
[bookmark: _GoBack]                北市大附小108學年度校長及教師公開授課
                    十二年國教素養導向教學教案
	領域/科目
	自然與生活科技
	設計者
	陳鈴珠

	實施年級
	六年級
	演示 /總節數
	第 1 節/共 4 節

	單元名稱
	六上第一單元天氣的變化；主題: 颱風來了

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	[bookmark: _Hlk15671287]ah-Ⅲ-2透過科學探究活動解決一部分生活週遭的問題。
pc-Ⅲ-1能理解同學報告，提出合理的疑問或意見。並能對「所訂定的問題」、「探究方法」、「獲得之證據」及「探究之發現」等等之間的符應情形，進行檢核並提出優點和弱點。
pa-Ⅲ-1能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，整理已有的資訊或數據。
pa-Ⅲ-2能從（所得的）資訊或數據，形成解釋、發現新知、獲知因果關係、解決問題或是發現新的問題。並能將自己的探究結果和他人的結果（例如：來自同學）比較對照，檢查相近探究是否有相近的結果。
	核心
素養
	自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續探索自然。
自-E-B1 能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，整理已有的自然科學資訊或數據，並利用較簡單形式的口語、文字、影像、繪圖或實物、科學名詞、數學公式、模型等，表達探究之過程、發現或成果。
自-E-C2 透過探索科學的合作學習，培養與同儕溝通表達、團隊合作及和諧相處的能力。 

	
	學習內容
	INd-Ⅱ-7 天氣預報常用雨量、溫度、風向、 風速等資料來表達天氣狀態，這些 資料可以使用適當儀器測得。
INf-Ⅲ-5 臺灣的主要天然災害之認識及防災避難。
	
	

	核心素養
   呼應說明
	  教案設計依照探究教學中，邏輯推理的過程進行主題的規劃執行，情境問題的創新應用。課程內容緊扣問題解決流程，從觀察定題、計畫執行、結果分析，到溝通傳達，將學習表現一一呈現。

	與其他領域/科目的連結
	資訊教育：利用電腦多媒體及相關設備進行操作學習。
環境教育：認識災害及危險情境，並實際演練如何應對且培養學生愛惜大自然的精神。
社會領域：培養學生了解多元生活的精神。

	教學設備/資源
	康軒版國小自然與生活科技六上課本與探討影像檔、單槍投影機、電腦、POWER POINT、衛星雲圖、網路




	學習目標

	1、透過觀賞影片、資料收集、閱讀和討論，認識有關颱風的事項。(第 1 節)
2、透過經驗分享和討論，認識颱風對生活的影響。(第 2 節)
3、透過經驗分享和討論，瞭解如何做好防颱準備，並能應用於生活中。(第 3 節)
4、透過討論知道颱風所帶來的豐沛雨量，是台灣地區重要的水資源。(第 4 節)

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	壹、準備活動
    老師介紹中央氣象局網站，老師說明透過中央氣象網查詢到自己需要的資訊、觀測頁面資料、衛星雲圖、雷達迴波、紫外線等說明。
貳、發展活動
一、引起動機：
     老師連結網站播放颱風影片，指導學童認識颱風的天氣
   現象，以及颱風資訊。
二、教學活動
(一)、認識颱風
 1、老師說明颱風形成的要素與颱風簡單的結構。
 2、跟學生討論颱風來襲時，天氣有哪些變化?
 3、老師提問:
 (1)颱風的形成在是在陸地還是在海洋形成？
 (2)尼莎颱風的位置在哪裡？
 (3)颱風在什麼條件下形成？
 (4)看一看的尼莎颱風衛星雲圖，各地的雲量都相同嗎？
 (5)地面天氣圖上，颱風中心的氣壓數值比外圍高或低？
 4、老師補充說明颱風強度的劃分共分為3級
 5、說明颱風眼的天氣變化。
 6、老師展示颱風前的夕陽照片說明天空的變化。
  (二)、綜合活動
   1.牛刀小試，學習單練習。
   2.重點歸納和收拾之注意事項。
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透過學生回答進行口頭評量。





學生能專注





學生能按照規定完成學習單




           颱風來了學習單     
                                                       班級:       姓名:         
一 請參考中央氣象局網站颱風資料，並回答下列問題。
	[image: ]



1.這個颱風的名字:                   
2.颱風的形成是在陸地還是在海洋形成？               
3.說一說這個颱風的位置在哪裡？                    
4.颱風的形成要素(能量根源)？
(1)                       
(2)                           
(3)                          
5.颱風的強度是以近            最大風速來計算，
[bookmark: _Hlk26147577] 共分為(1)         (2)          (3)         三級
6.颱風的中心稱為                  
7.台灣在    、    兩季常有颱風，颱風來襲常帶來      、      
  的天氣變化。
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  1                      北市大附小 10 8 學年度校長及教師公開授課                        十二年國教 素養導向教學 教案  

領域 / 科目  自然與生活科技  設計者  陳鈴珠  

實施年級  六 年級  演示   / 總節數  第   1   節 / 共   4   節  

單元名稱  六 上第一單元 天氣的變化 ；主 題 :   颱風來了  

設計依據  

學習   重點  學習表現  ah - Ⅲ - 2 透過科學探究活動解決一部分生 活週遭的問題。   pc - Ⅲ - 1 能理解同學報告，提出合理的疑問 或意見。並能對「所訂定的問題」、 「探究方法」、「獲得之證據」及「探 究之發現」等等之間的符應情形， 進 行 檢核並提出優點和弱點。   pa - Ⅲ - 1 能分析比較、製作圖表、運用簡單 數學等方法，整理已有的資訊或數 據。   pa - Ⅲ - 2 能從（所得的）資訊或數據，形成 解釋、發現新知、獲知因果關係、 解決問題或是發現新的問題。並能 將自己的探究結果和他人的結果 （例如：來自同學）比較對照，檢 查相近探究是否有相近的結果。  核 心   素 養  自 - E - A1   能運用五官， 敏銳的觀察周遭環境， 保持好奇心、想像力持 續探索自然 。   自 - E - B1   能分析比較、 製作圖表、運用簡單數 學等方法，整理已有的 自然科學資訊或數據， 並利用較簡單形式的口 語、文字、影像、繪圖 或實物、科學名詞、數 學公式、模型等，表達 探究之過程、發現或成 果 。   自 - E - C2   透過探索科學 的合作學習，培養與同 儕溝通表達、團隊合作 及和諧相處的能力 。    

學習內容  INd - Ⅱ - 7  天氣預報常用雨量、溫 度 、風向、   風速等資料來表達天氣狀態，這些   資料可以使用適當儀器測得。   INf - Ⅲ - 5  臺灣的主要天然災害之認識及防 災避難。  

核心素養       呼應說明     教案設計依照探究教學中，邏輯推理的過程進行主題的規劃執行，情 境問題的創新應用。課程內容緊扣問題解決流程，從觀察定題、計畫執 行、結果分析，到溝通傳達，將學習表現一一呈現。  

與其他領域 / 科目 的連結  資訊教育：利用電腦多媒體及相關設備進行操作學習。   環境教育： 認識災害及危險情境，並實際演練如何應對 且培養學生愛惜 大自然的精神。   社會領域：培養學生了解多元生活的精神。  

教學設備 / 資源  康軒版國小自然與生活科技 六 上 課本與探討影像檔、單槍投影機、電腦、 POWER POINT 、衛星雲圖、網路        

